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Objectifs

L'objectif de ce T.D. est d'approfondir les notions d'objets, de classes et de diagrammes de classes
dans e but de modéliser I'aspect statique et structurel d'un projet donné.

Sommaire des exercices

1 - Encapsulation des objets

2 - Une modélisation a connaitre

3 - Une modélisation corsée mais a connaitre
4 - Modélisation d'un circuit logique

Corps des exercices

1 - Encapsulation des objets
Enoncé:

On considére la classe PointEcran. Tous les objets de cette classe représentent des points sur un
écran. Les caractéristiques de I'écran sont connues au début de |'exécution du programme qui gerent
ces objets.

Question 1)

Enoncé de laquestion

Trouver les attributs cette classe. Cette classe devra gérer la taille (commune a tous les objets) de
I'écran.

Solution de la question

X : Entier
y . Entier
xMax : Entier
yMax : Entier

Question 2)
Enoncé de la question

Donner les caractéristiques des différents attributs pour que I'objet soit toujours dans un état
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cohérent.

Solution de la question

0 <= x <= xMax.

0 <=y <= yMx.

X et y sont des attributs d' objet.

xMax et yMax sont des attributs de classes.
xMax et yMax sont des attributs gel és.

Question 3)
Enoncé de la question
On sintéresse aux méthodes de |a classe PointEcran qui change I'état de I'objet.

Que doit faire systématiquement le programmeur dans le code de la méthode pour que I'objet reste
dans un état cohérent.

Solution de la question

Apres les calculs de x1 et/ou yl qui seraient |les nouvelles valeurqg x et/ou vy,
il doit vérifier que les résultats de ces
que 0 <= x1 <= xMax et 0 <= yl <= yMax.

Si cela n'est pas le cas, il doit avoir une regle de gestion (voir cahier des
char ges)
pour rectifier les valeurs de x1 et y1.

Typi quenent, |e progranmeur pourrait écrire une nméthode privée qui fait la
rectification éventuelle d' un mauvais couple. Cette nméthode serait

syst énmat i quenent appel ée

a la fin de chaque opération qui change |'état du point.

Question 4)
Enoncé de la question
Pourquoi les attributs qui positionnent |e point dans |'écran doivent étre privés ?

Solution de la question

En étant privés, on s'assure que pour changer |'état du point, il faudra appeler
une des net hodes

de classe PointEcran qui |e permet. Hors dans |es réponses précédentes, on a
expl i qué conment on

devait coder ces méthodes pour qu'une instance de |a classe PointEcran reste
dans un état cohérent.
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2 - Une modélisation a connaitre

Question 1)
Enoncé de la question

On veut décrire une personne dans |'univers a travers son nom, son prénom et son age. De plus, on
désire connaitre son pére et samére biologique.

Donner le diagramme de classes de ce probléme

Solution de la question

Une cl asse pour Personne : nom prénom age.
Deux cl asses pour Homme et Fenme qui dérive de Personne.

Une associ ati on nomreée estPereDe entre Personne et Honme. Le r6le de |'instance
Personne est enfant De.

Le rdle de |I'instance Homme est pereDe.

Une associ ati on nomeée estFilsDe entre Personne et Fenme. Le r6le de |'instance
Personne est enfant De.

Le rdle de |I'instance Femme est nereDe.

3 - Une modélisation corsée mais a connaitre
Enoncé:
On considere un logiciel qui permet de créer des composants graphiques. Un composant graphique
peut étre :
- un bouton;
- un champ d'édition;
- un label.
- une fenétre.

Une fenétre est un ensemble de composants graphiques.

Question 1)
Enoncé de laquestion
Trouver une modélisation de ce probleme.

Solution de la question

Une cl asse Abstraite Conposant G aphi que

Une classe Triangle qui hérite de Conposant G aphi que.

Une classe Cercle qui hérite de Conposant G aphi que.

Une cl asse Pol ygone qui hérite de Conposant G aphi que.

Une classe Fenetre qui hérite de Conposant Graphi que et qui est une conposition
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de Conposant G aphi que.

4 - Modélisation d'un circuit logique

Enoncé:

Nous nous intéressons a la description du comportment d'un circuit logique donné. Nous traitons 3
sortes de portes logiques: Le NOT, le AND et le OR.

Beterme d'entrée
" -
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Question 1)
Enoncé de la question
Compléter le diagramme de classes des circuits logiques.

Solution de la question
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